

# 70岁“老”派出所绘出新风景

■通讯员 蒋伟 王建芬 融媒体记者 刘权

警礼服、99式警服、89式警服、83式警服、72式警服……在淮安市公安局淮阴分局王营派出所，一张张合影上，一代又一代公安民警身着不同年代警服。王营派出所成立于1953年，是淮安市最早成立的派出所之一，至今已经走过70年的历史。时光荏苒，改变的是警服，不变的是公安民警的敬业精神和守护人民的决心。

近年来，王营派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”，以严打严防保民安，以为民服务暖民心，以实干创新强素质，绘出新风景，2012年被公安部表彰为“全国公安机关爱民模范集体”，成为全市公安机关基层派出所一面飘扬的旗帜。

## 打防结合点亮“平安灯”

年接处警11000余起，办理各类案件900余起，王营派出所是淮安市接处警量最大、办案最多的基层派出所之一。“作为基层派出所，我们的首要任务就是保民安。”王营派出所所长张海东介绍，该所始终严厉打击各类违法犯罪，“逢敌必亮剑，出刀不留情”。

2022年2月，淮阴区幸福新苑小区门口发生一起寻衅滋事案件，受害人中学生李某被社会人员徐天某等5人无故殴打，造成恶劣社会影响。案发后，王营派出所民警仅用三天就将徐天某、朱某等5名犯罪嫌疑人全部抓获归案，辖区群众拍手称快。群众看公安，关键看破案。“无论

是大案、小案，还是要案、难案，都必须尽一切力量破案，让群众满意。”张海东说。针对群众反映最多、最影响群众安全感的侵财型小案，王营派出所坚持“抓大放小、小案不小看”，建立了小案侦破责任制。每天早会，该所都要对辖区此前发生的尚未侦破的侵财型案件一一进行回顾，明确责任所领导和承办民警，定期梳理案件办理情况，推动小案侦破。据了解，2022年以来，王营派出所共侦破刑事案件342起，打击处理违法犯罪嫌疑人413名，为群众挽回经济损失130余万元。

快破案不如不发案。针对电信网络诈骗犯罪持续多发高发、手段

花样百出、新骗术层出不穷的情况，王营派出所依托传统媒体和新媒介平台，大力宣传与群众切身利益相关的反诈安全知识。“去年，有骗子在文华名邸等几个小区业主群里冒充孩子家长，说孩子出了事故需要大家捐款，引起业主们的关注和同情。好在社区民警也在这些群里，他们发现这一情况后，第一时间发布了预警信息，避免了很多业主的损失。”淮安市大兴物业管理有限公司总经理石炎感慨，派出所的介入，确保“小事不出楼栋、大事不出社区”。

作为全市公安机关有名的创新“发动机”、创新“试验田”，王营派出

所在全市率先建成综合指挥室，实行图像应用、联网报警与情报处置、指挥调度、巡逻防范四位一体的勤务运作模式，按照“警力跟着警情走”的原则，科学布置巡逻力量，指导巡防民警开展有针对性的巡逻防范。“周末和节假日，民警都会来巡逻。在民警的帮助下，走失的小孩子找回来了，顾客的失物也找回来了，一些纠纷也在民警的调解下圆满解决了。”淮阴区大润发超市防损主任郭广兵说。据了解，2022年，王营派出所辖区可防性案件发案同比下降33%，极大地提升了群众的安全感。

## 撬动“民力”画好“同心圆”

“平时出门散步发现了什么异常，可以告诉我们民警，楼道里有我们的电话号码”“老人家，欢迎你加入‘义警联盟’”……在王营派出所辖区，民警一句暖心的提醒、一个热情的邀请，随时随地都能把安全感传递到居民心中。该所动员辖区党员代表、网格员、平安志愿者，创新成立“义警联盟”巡防队伍，组织社会力量与派出所巡防力量共同参与辖区夜间巡逻和护学岗、管理外来流动人口、调解邻里纠纷等。

王营派出所辖区地处淮阴区中心，居住人口多、住宅小区多、场所行

业多、重点单位多、治安隐患多，是辖区最鲜明的特点。“警力有限、民力无穷，网约司机、快递员、社区保安等群众组成的志愿力量，走街串巷时可以当好平安‘流动哨’。”张海东介绍，他们在“枫桥经验”时找到了发动群防群治这一法宝。

今年春节期间，樱花小区的严大妈晚上下楼到停车场拿东西时，看到两个形迹可疑的人挨个拉不同的车辆的门。“我参加了‘义警联盟’，和民警一起巡逻的时候，听说过拉车门盗窃别人车内财物的行为，就赶紧拨打了民警的电话。”严大妈说，很快民警

赶到，将正在“碰运气”的不法分子逮个正着。

据了解，“义警联盟”成立以来，社区基层巡防力量较以往翻了5倍，辖区基层巡防力量较以往翻了5倍，现场抓获行政拘留以上违法犯罪嫌疑人同比上升10%以上。

王营派出所还从辖区实际情况出发，在樱花警务室和双和警务室探索建设矛盾多元化解中心，发动网格员、退休干部、退休教师、律师等群体充实调解队伍，打造“最强调解团队”。中心建成以来，共为群众调解纠纷140余人次，矛盾化解率达100%。

社区与人民群众日常生活息息相关。王营派出所开展智慧小区建设，研发“智慧技防社区系统平台”，实现一体联动管理，小区安防能力大大提升。“前几年，我们小区电动自行车频频被盗。智慧小区试点后，安装的视频监控基本覆盖整个小区。”左岸王府小区居民高先生说，“智慧技防社区系统平台”与“义警联盟”形成网上与网下联动联防，让小区治安水平得到了质的飞跃，电动自行车失窃案件大幅下降，群众的安全感与获得感倍增。

## “小窗口”践行为民“大情怀”

今年暑假是“乙类乙管”政策实施后的第一个暑假，市民出境游热情持续高涨。近日，王营派出所综合服务窗口前人头攒动，不少市民前来办理出入境业务。“以前必须到区公安分局去排队，现在到派出所就能办，太方便了！”市民傅女士领取了刚办好的出国护照，赞不绝口。

过去，王营派出所所能办理的业务有限，仅可受理户籍及身份证业务，且由于场地有限，远远满足不了周围群众的需求。2021年，淮阴公安分局对王营派出所原有的户籍服务大厅进行升级改造。当年5月21日，占地面积

200平方米的王营派出所综合服务窗口正式投入使用。

“综合服务窗口就是‘进派出所一扇门，办成公安所有事’，让群众少跑路，享受到更加优质便捷的服务。”指着墙上的“马上办、就近办、一窗办、一次办”几个大字，张海东解读说。综合服务窗口专职民警章昕玥介绍，除原有户籍大厅受理的11项户籍、身份证办理业务外，群众如今还可到综合服务窗口办理居住证申领、违法记录证明出具等2项社区业务，交通违法行为处理、补领机动车号牌、换领机动车号牌等13项车驾管业

务，以及包含中国公民因私出国护照申请、大陆居民往来台湾通行证申请等全部5项出入境业务，还有治安保卫重点单位相关的内保业务和特种行业备案申请等业务。

王营派出所还将窗口服务“搬”到群众身边，极大拉近了警民间的距离，打通了服务群众的“最后一米”。“我们学校的外地老师比较多。每年9月份，王营派出所都会与学校联系，安排两个固定休息日作为综合服务窗口专项办理日，既方便了老师，又服务了学校的教学。”淮安天山外国语学校德育处负责人张伟伟感动地说。

警务围着民意转、民警围着百姓转。王营派出所在时代洪流中不断结合自身实际创新发展新时代“枫桥经验”，用高效、优质的精准服务提高群众的安全感、幸福感，努力打造党和人民满意的派出所。



## 淮安区司法局：“四式”开展村居法治讲座

■通讯员 李韶

本报讯 为进一步深化乡村公共法律服务，持续推进法治乡村建设，今年以来，淮安区司法局“驻点式、贴心式、联动式、下沉式”推进村居法律顾问万场讲法活动开展，1—6月份共组织开展村居法治讲座78场次。

“驻点式”护农。配齐配强村居法律服务力量，选派政治过硬、业务精通、群众认可的律师、基层法律服务工作者担任330余个村居的法律顾问，提前深入村居驻点调研，了解村居“两委”和群众生产生活中的法律“痛点”“堵点”，有针对性地为讲法活动“预热”“备课”，确保驻点授课内容是村之所需、民之所求，提升讲法活动适配度。

“贴心式”惠民。针对农村生产生活、农资采购、农产品销售、邻里纠纷、财产继承、婚姻关系等常见法律问题，以“法治护农”“法治惠民”“法治助企”“法治强基”为主题，结合群众日常生活中遇到的具体法律问题，从农村

土地承包与经营、民法典合同编、养老理财与诈骗、校园霸凌等方面设计讲座内容，通过以案释法，让法治理念深入人心。

“联动式”助企。从优化村居法律服务平台、服务村居小微企业企业发展、构建纠纷多元化解机制等方面，牵头村居法律顾问中的优秀律师组建村级小微企业法律服务团，联动开展“法治体检”，从劳动用工、合同履行、纠纷调处等方面摸排村居小微企业法律风险点，“一企一策”提供个性化法律风险防范建议，落实助企纾困法规政策。

“下沉式”强基。通过“万场讲法”深入推进村居“普法议事”活动开展，村居法律顾问牵头法律明白人、调解员、网格员等组成“法治智囊团”，利用村民议事机制组织讲法活动，把群众关心的事项和涉及群众利益的问题作为讲法重点，结合社会主义核心价值观、宪法、民法典等内容，指导村居修订完善村规民约，促进村居管理事务法治化、规范化。

## 江苏韩泰援建儿童乐园交付仪式举行



■通讯员 陶聪

本报讯 7月28日上午，江苏韩泰援建儿童乐园交付仪式在淮安经开区钵池街道办事处举行。江苏韩泰轮胎有限公司出资35万元用于淮安经济技术开发区钵池街道大湖城邦、盛华心港湾和翔宇壹号小区铺设约500平方米软性塑胶运动场地，并安装大型组合儿童滑梯及多种趣味娱乐器材，改善社区居住环境，丰富居民业余生活。

江苏韩泰于2018年起参与经开区社区共建活动，为周边小区援建健身、娱乐场地，配置健身器材和儿童游乐设施。截至目前，该公司已在金东

苑、山阳小区、机场路小区等12个小区建成8个市民健身乐园和6个儿童乐园，累计捐赠善款145万余元。

参加活动的淮安经开区党工委副书记张明表示，江苏韩泰作为最早进驻经开区的外资企业，在自身取得长足发展的同时，积极履行社会责任，致力环境保护和社区共建事业，实现企业经济效益和社会效益双赢。

江苏韩泰副董事长、总经理李圭峰向钵池街道办事处负责人递交捐赠牌，为儿童乐园揭牌。他表示，江苏韩泰今后将进一步加强与周边社区沟通交流，探索便民服务新举措，与社区携手打造幸福家园。

## 新城投资集团召开党外人士座谈会

■通讯员 孙畅

本报讯 7月28日上午，淮安新城投资开发有限公司召开以“凝心聚力谋发展 同心筑梦谱新篇”为主题的党外人士座谈会。

与会人士共同学习了《中国共产党统一战线工作条例》等，并结合自身工作实际开展交流发言，为集团转型发展、国企统战工作建言献策。新城投资集团党委书记、董事长、总经理陈延国指出，做好国有企业统战工作意义重大、任务艰巨。要准确把握新时代统战工作的深刻内涵，充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用。一要提高站位，深刻认识统一战线工作的重要性。二要深入学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，从政治高度认识统一战线法宝作用，始终保持清醒头脑，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治

执行力，与党同心同德、同向同行。二要围绕中心，加快构建集团统战工作格局。正确把握固守圆心和扩大共识的关系，切实加强集团党委对统战工作的集中统一领导，进一步将统战工作纳入集团党建工作总体布局之中，聚焦做好理论学习、队伍培育、机制建设、宣传引导四个方面的工作，积极构建党委统一领导、统战领导小组牵头协调、有关方面各负其责的集团统战工作格局。三要聚才而用，推动统战力量赋能集团发展。进一步畅通统战人士建言献策渠道，通过学术交流、素质提升等活动的开展，把大家更好地组织起来、活跃起来、作用发挥起来，在防范化解风险隐患、助推集团转型发展等方面积极担当作为。

新城投资集团分管领导主持会议，党群工作部有关人员及17名民主党派、党外知识分子、归国留学人员、少数民族代表参加座谈。

## 淮安高铁商务区办事处站前社区举行共建联建协议签约仪式

■通讯员 周宇阳 融媒体记者 吴家婧

本报讯 党建联建聚合力，梦想启航促发展。近日，淮安高铁商务区办事处站前社区举行“相融共进·十联共建”协议签约仪式暨第三届邻里文化节活动。

活动中，站前社区与辖区淮安高新控股有限公司等12家单位分别签

订了共建联建协议，向社区党员楼栋长、新就业新业态群体党员发放防暑降温用品，向社区留守儿童赠送爱心文具。活动现场，站前社区广场舞队、文艺宣传志愿服务队等表演了精彩纷呈的文艺节目，社区志愿者提供了免费理发、消防宣传、免费体检、反诈宣传等服务。活动吸引了众多居民参与，受到居民的一致好评。

## 淮扬味道 匠心传承

“不赴朱桥甲鱼宴，笑君来淮一场空。”在淮安区朱桥镇，一首民谣广为流传。醇、鲜、肥、美，一盅地道的朱桥甲鱼羹，趁热入口，回味在齿颊，暖意涌心房。滋补和美味的融合，是巧手和匠心的相遇。

傍晚时分，朱桥甲鱼馆已鲜香四溢，分外撩人。馆子位于淮安区一小院内，不临街，却每天食客盈门。“江苏省乡土人才‘三带’能手”“淮安非物质文化遗产”“淮安老字号”，步入馆内，墙上的一众匾额格外显眼，这是沈洪昌的荣耀。作为朱桥甲鱼烹饪技艺第十三代非遗传承人，学艺开馆几十年，在竞争激烈的淮安餐饮江湖，他单靠一只小甲鱼打响名堂。

沈洪昌做甲鱼，工序考究到近乎偏执。优选塘鳖，以甲盖青色为佳，宰杀洗净，入沸水锅中略烫，除去表层衣膜，煮至八成熟，拆骨取肉，切成小丁。锅中加入底油，煸香葱姜，放入鸡汤、干贝、冬笋、甲鱼肉、猪皮冻等一众食材，大火烧至汤汁浓稠。出锅分盅，撒些许胡椒，一碗鲜香醇美的甲鱼羹，才算制作完成。“选料好、做工精，我做的甲鱼，冷了没腥味，热吃味更鲜。”沈洪昌年近七旬，说起手艺，神采飞扬，堪比小年轻。

# 滋补与美味可以兼得

### 朱桥甲鱼烹饪技艺非遗传承人沈洪昌

■通讯员 黄志波 融媒体记者 王舒



资料图

自信源自技艺。1978年，沈洪昌20岁出头，便跟着爷爷学做甲鱼，“那时，爷爷在国营饭店当厨师，让我去帮厨，也学个手艺。”爷爷悉心传授，沈洪昌学艺飞快，不仅继承传统，还进行改良创新。彼时，甲鱼羹勾芡不浓，常见的做法是添加淀粉增稠。“淀粉冲淡了鲜味，能不加吗？”沈洪昌几经思索，将原先弃用的甲鱼原汤保留，和调制好的高汤一起熬制，约15分钟后，加盐调味。如此，充分利用原汤富含的胶质，既增加了羹的浓稠度，还保留了原汤的营养成分，达到口感和营养的完美统一。

十年学艺，一炮打响。1988年，沈洪昌在淮安区开了第一家甲鱼馆，立刻引起轰动，食客纷至沓来。很快，小馆便无法满足需求，恰好隔壁饭店常有空桌，沈洪昌便和对方商量，给一定费用，租用空桌，接待食客。“自家客人，放到别人饭店，还怪不好意思的。”时光飞逝，如今，沈

洪昌已拥有三个店，每年接待食客十几万人次。

餐馆数量增加，做法与时俱进。几十年间，沈洪昌对甲鱼羹的改良从未停步，“做甲鱼，以前重油，现在重汤，一锅好汤需要加老母鸡、猪骨、干贝等众多食材。”除了做精甲鱼羹，沈洪昌还研发出红烧甲鱼、甲鱼捞饭、炒甲鱼肝等众多甲鱼菜品。淮安创成世界美食之都后，广东顺德的同行来淮考察交流，沈洪昌应邀为客人准备甲鱼宴，其中一道菜让大家大呼新奇，连连点赞，“菜是用甲鱼的特殊部位爆炒成的，顺德也是世界美食之都，甲鱼肉都吃过，必须让人家吃点不一样的。”沈洪昌说。

如今，沈洪昌正尝试研发甲鱼罐头，“把甲鱼羹做成八宝粥一样，即开即食，肯定大受欢迎……”说起未来，沈洪昌点子不断，一只小甲鱼，一桌甲鱼宴，他瞄准的是一个大市场。